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Батьківський валеологічний всеобуч 





«Візит до стоматолога, 


або навіщо чистити зуби»








     На відвідини стоматолога більшість із нас виділяє час лише тоді, коли виникає зубний біль. Причому, на жаль, із дітьми переважна більшість батьків чинить так само, забуваючи, що профілактика та виховання у дитини звички змалку доглядати за своїми зубками, могла б чи не повністю позбавити їх у подальшому будь-яких стоматологічних проблем. І це є однією із найбільших проблем.  





       За аналізами дитячої стоматологічної служби України, звертає на себе увагу той факт, що наразі в Україні , є дуже актуальною проблема раннього карієсу. У дітей до 3-х років поширеність карієсу складає 28%. Тобто кожна третя дитина вже у три роки має одну каріозну порожнину, зважаючи на те, що молочний прикус у дітей закінчує формуватися приблизно у 2-2,5 року. 


       Як складно дитину такого віку вмовити на лікування, скільки негативних емоцій це викликає, і як не завжди успішним може бути лікування. Тож, що мають знати батьки, особливо дітей раннього віку, аби запобігти ранньому карієсу? 


Перші зубки також потребують догляду – Дуже поширена думка, що чистити зуби дитина має починати тоді, коли у неї з’явилися постійні зуби, чи принаймні у 5-6 років. Це не так, запевняє стоматолог. – Більше того, перші зубки, які щойно з’явилися у дитини, теж потребують догляду. Такий догляд є особливим, оскільки для його виконання не використовують звичайні зубні щітки. У дитинки, наприклад, річного віку, має бути 6-8 прорізаних молочних зубів. Для очищення цих зубів від нальоту добре використовувати марлеві серветки або ватні палички, змочені у звичайній кип’яченій воді. Деякі фірми виробляють спеціальні зубні щітки для дітей молодшого дошкільного віку, якими також можна очищати маляті зубки від залишків їжі та зубного нальоту. 








Не поспішайте давати дітям солодке. Великою проблемою  є надмірне вживання дитиною солодких соків, які лікар радить замінювати на фреші. А щодо газованих напоїв, які містять глюкозу, різноманітні барвники та вуглекислий газ, то вони особливо шкодять зубам. І не лише дитячим, а й у дорослих. 


Тому після їхнього вживання треба обов’язково


 прополоскати рота. До речі, до цієї процедури 


також слід привчати маленьких дітей. 








З віком, десь у 2 роки, слід дитину привчати до полоскання рота кип’яченою водою, оскільки чистити зубки вона ще не може. Для цього беруть дві склянки – одну заповнену та одну порожню – і пояснюють дитині, як це робити, після чого дитина має виплюнути воду у порожню склянку. Це навчить її не ковтати воду після полоскання. Після того, як батьки переконаються, що цей етап дитина засвоїла, можна переходити до полоскання із різними домішками – легким розчином харчової соди (чверть чайної ложки на склянку), який добре усуває зубний наліт, чи сольовим розчином, який є хорошою профілактикою не лише зубним, а й лор-захворюванням. 








Взагалі, солодщі шкідливі не тому, що ми їх вживаємо, а тому, що їхні залишки утворюють в роті сприятливе середовище для утворення зубних захворювань. Саме тому, якщо дитина не може ще чистити зубки самостійно чи коли не має під рукою зубної щітки, привчіть малюка принаймні полоскати рот після вживання їжі. 








Дитина має чистити зуби лише пастою для дітей. Навчивши дитину чистити зуби, батьки мають пам’ятати, що у жодному разі діти не мають це робити зубною пастою для дорослих – лише спеціальною дитячою зубною пастою.  Усі зубні пасти, і для дітей зокрема, поділяють на профілактичні, лікувально-профілактичні й лікувальні.  Цей поділ зумовлений тим, які компоненти входять до складу зубної пасти, крім основних. Наприклад, зубні пасти, які стоматологи радять застосовувати для профілактики дитячого карієсу, містять кальцій і фтор. Тому, обираючи пасту для дітей   треба звертати увагу на кількість фтору, що містить ця паста. Першою вимогою до дитячих зубних паст для віку до 6-ти років є низький вміст або повна відсутність фтору. 





Ще однією із важливих умов для дитячих зубів є низька абразивність зубної пасти, оскільки емаль зубів у дітей ще дуже вразлива. Також важливо, щоб дитина не ковтала зубну пасту, яку наразі виготовляють із різними смаками та смачними запахами. Тому краще купувати зубні пасти без різноманітних смакових домішок, адже ковтання пасти також шкодить зубам.








        Ввечері чистіть зуби для здоров’я, вранці – для краси Дорослі, як самі, так і привчаючи дітей, мають пам’ятати, що чистити зуби потрібно двічі на день – після сніданку та вечері. – Це дуже важливо, оскільки якщо вранці ще більшість дотримується цього правила, то ввечері – не завжди і не кожен.  Якщо привчити себе, а особливо – дітей, починаючи з раннього віку, чистити зуби саме двічі на день, у подальшому можна зовсім уникнути проблем із зубами. І знову ж таки особливо стоматологи наголошують на чищенні зубів ввечері після їжі: якщо протягом дня ми п’ємо чай, жуємо гумку, їмо яблуко, чим і очищуємо певною мірою зуби від залишків їжі, то, не почистивши зуби ввечері, провокуємо утворення в ротовій порожнині сприятливих умов для розмноження бактерій та гниття.





     І наостанок стоматолог порадила як самим батькам, так (і особливо!) стосовно маленьких дітей, не нехтувати профілактичними оглядами у стоматолога, адже, як відомо, попередити хворобу набагато легше, ніж лікувати. Причому зуби – зовсім не виняток. 








Навчайте дитину чистити зуби правильно Навчати маленьку дитину чистити зуби потрібно спочатку лише щіткою і без зубної пасти. Причому батьки мають показати дитині, як це робити правильно, тобто якими мають бути рухи-маніпуляції із зубною щіткою. Лише переконавшись, що дитина їх засвоїла, можна наносити на щітку зубну пасту, за кількістю якої батьки також мають стежити. 


Паста не має покривати щітку повністю – кількості розміром із горошину буде цілком достатньо, оскільки наразі усі зубні пасти, і дитячі в тому числі, мають хороші піноутворюючі властивості. Основне завдання зубної щітки та пасти – зняти зубний наліт та залишки їжі з зубів. 








Вибір зубної щітки. Вибираючи зубну щітку для дитини, треба звертати увагу на деякі особливості. Якщо батьки підбирають зубну щітку для дитини, якій 1,5-3 роки, то вони мають пам’ятати, що слизова оболонка ротової порожнини у діток дуже вразлива, тому щітка має мати м’яку щетину. Також слід звертати увагу на довжину робочої частини щітки, яка має відповідати ширині двох-трьох нижніх або верхніх центральних різців дитини, щоб нею було зручно чистити зубки. 








Чи варто давати дитині жувальну гумку? – Зазвичай жувальну гумку дітям дають не після того, як дитина попоїла, пожувала її кілька хвилин і викинула. Проблема в тому, коли дитина жує гумку майже цілий день і особливо – замість їжі.  Це провокує цілу низку шлункових захворювань. Тому звичка жувати гумку буде корисною лише в тому разі, якщо її давати дітям через 20 хвилин після їжі, причому жувати її слід 10 хвилин і не більше – за цей час гумка очистить зуби від харчових залишків, і жувати її довше немає потреби. До того ж добре, якщо це будуть спеціальні жувальні гумки для дітей, які не містять цукру. Проте дітям до 6 років, вважають стоматологи, що їх давати не варто – для запобігання різних нещасних випадків. Діти в цьому віці дуже активні – люблять бігати, стрибати. Коли дитина, стрибаючи, жує гумку, вона може її проковтнути чи подавитися. Тому із маленькими дітьми краще не ризикувати. 








      У будь-якому випадку, якщо батьки помітили у дитини на зубах плямочки різної форми і кольору, якщо малюк скаржиться на біль в зубі під час їжі, жує на якійсь одній стороні, відмовляється від їжі або якого-небудь продукту взагалі, необхідно терміново звернутися до дитячого стоматолога. Адже карієс молочних зубів на ранній стадії лікується швидко і ефективно.











